

侨情乡讯

# 各地健全涉侨法规 侨企侨商再获便利

宦佳 汤帅

### 河南省为侨法律服务月活动启动仪式

时间:6月1日—6月30日  
June 1 to 30, 2016



▲河南省开展为侨法律服务月活动 (来源:郑州市外侨办)

日前,由广东省侨办主办,广东省司法厅、广东省侨商会协办,惠州市外侨局、惠州市外商投资协会承办的“2016年侨资企业法律咨询服务(惠州)活动日”在惠州举行。活动吸引了不少侨商侨胞前往,就自己在设企办厂或者回国生活等方面遇到的问题进行现场咨询。

这样的场景近来出现在全国不少地区。随着中国经济进入“新常态”,侨资企业在新形势下遇到的困难和问题也比以往更多、更复杂,亟须相关的法律法规服务工作“升级换代”,对此,国内不少省市地区近期纷纷开展立法工作与法律咨询工作,主动“出招”,填补华侨权益保护领域长期存在的立法缺失,帮助侨资企业与侨商解决生产生活中遇到的各类法律问题,保护包括侨商在内的华侨华人的正当利益。



律师为侨商解释有关法律问题 (来源:广东侨网)

## 【侨商侨企权益保护“再升级”】

惠州的“成绩”只是最新例子,让我们把时间倒回去,看看近来涉侨法律法规完善方面涌现的一批成果:

2016年5月1日,《江苏省保护和促进华侨投资条例》正式实施。该法规属于针对投资的单领域法规。这也是江苏省推出的首部有关华侨投资权益保护的地方性法规。去年,广东省和江苏南京市还分别出台了综合性的华侨权益保护条例,实现了中国立法保护华侨权益省市两级的突破。山东也在去年出台了首部涉侨地方条例,涵盖了归侨侨眷和海外侨胞们关心的很多问题,如参政议政、教育、社会保障等。此外,贵州和福建也宣称将在今年年内推出保护华侨和侨企利益的法律法规。

除了加强制定法律法规方面的工作,各地还纷纷开展侨资企业法律咨询服务活动——2016年5月,“2016年为侨资企业服务网上活动月”在中国侨网启动后,广东外侨办和河南外侨办积极响应,其中河南外侨办在洛阳举办了一系列主题活动,就侨资企业发展、政策落实、转型升级等问题与侨企代表及相关人员进行了广泛的交流。

对于开展这些法律咨询服务活动的意义,国侨办“为侨资企业服务法律顾问团”特邀律师庞正忠在接受本报采访时表示,“通过为广大侨资企业提供法律方面的相关咨询服务,能够提高侨资企业的风险防范能力,也有助于激发海外侨胞的创业热情,吸引更多侨胞们回国创业。”



为华侨华人制定法规的漫画 (来源:齐家网)

## 【提高法律风险意识成“重头戏”】

目前,侨资企业的生存环境正随着中国经济形势进入“新常态”而发生变化,无论是转型升级还是参与“一带一路”建设,侨企侨商都面临着新的法律问题。

比如不少的回国侨商和华商们一直以来都面临着如子女教育权利、社会保障权利、行政手续办理等多方面的问题,亟待能出台并完善相应的政策。耶鲁大学毕业、现任微软总部科技发展有限公司董事长的徐德清在接受本报采访时表示,“我回国遇到的最大的问题就是子女教育问题。由于我是外籍华人,我们的孩子要进入国内的学校是很难的,只能读国际学校,而国际学校的收费非常高,质量却很差。”他介绍,很多回国创业的同胞们只能把孩子送到美国去读书,然后由妻子陪同照顾,这十分影响他们的生活质量。

此外,随着侨胞们回国投资的增加,如何完善生产领域的法律法规,提高侨商的法律风险意识,也逐渐成为涉侨服务中的“重头戏”。

对侨资企业而言,产业转型升级的过程中,需要注意的法律风险就有不少。暨南大学国际关系学院研究员张应龙在接受本报采访时表示,“在经济转型升级的过程中,侨资企业面临着劳动者权利保护、商业合同变更以及环境保护等诸多法律问题。特别是对从事高新技术产业的侨资企业来说,还需要考虑专利权等知识产权问题。”对此,张应龙认为,侨资企业要注意跟上新常态的经济形势,依法办事的同时也要注意保护自己的合法权益,尽量避免法律纠纷。

而对一部分参与了“一带一路”商务活动的侨商来说,他们也面临着需要增强法律知识素养的挑战。张应龙称,“在中国与其它国家地区之间发挥桥梁作用的侨商而言,要注意平衡和掌握好中外之间法律法规的区别,尤其要熟悉住国的法律体系,才能帮助企业更好地‘走出去’;而对于引资引智到国内的侨商而言,更要熟悉中国的法律环境,让资本充分流动,这样才能带来更多的经济交流。”

## 【畅通维权渠道是关键点】

新的现实总是需要政策的制定者与接受者都适时而动、跟进转变。

目前,尽管全国有不少地方推出了一些保护华侨华人利益的法规政策,但是我国现在依旧缺乏全国性的华侨华人权益保护法律。对此,张应龙在接受本报采访时表示,国家层面的法律推出需要一个全面长期的考量。目前各地推出的政策法规都属于一个试行的状态,在经过一段时间的调整后,才能上升到国家层面的立法。在此之前,可以由国侨办颁布一些法规政策,这些法规政策既可以帮助到华侨华人,又可以不断调整,比较灵活。

对于各地目前已经或即将推出的法规政策如何更好地落实,张应龙给出建议称,“在法规政策方面,一方面要对侨资企业与其他国内企

业一视同仁;另一方面,也可以适当给予侨资企业一些特别照顾。同时也要注意建设好侨资企业维权的渠道,建立帮助他们维权的机构,并且对于侨商的工作学习的合法权益也都要给予保护。当然,以上这些举措都应该在中国的法律体系内实行。”

除此以外,对侨商个人而言,也要注意学习相关的法律知识。

庞正忠说,“相比于其他群体,广大华侨华人在海外工作生活多年,对于国内的法律制度和政策缺乏了解,这些潜在风险给广大侨胞带来了不必要的损失,建议华侨华人一定要熟悉我国的法律规范,尤其是一些与自身业务息息相关的法律知识,做到了这些,华侨华人的权益就会更有保障。”

## 国侨办主任调研阿里巴巴

中新社电 中国国务院侨办主任裘援平7日在浙江杭州阿里巴巴调研时表示,希望利用好电商平台,做大做强侨商经济。

裘援平表示,中国改革开放之所以能够成功,很大程度上得益于经济全球化和外来资金技术的引进,华商、侨商在其中发挥了巨大作用。阿里巴巴作为世界级的电商平台,如今已经在国际化进程中做出了不少的开拓。

阿里巴巴的全球化战略发展中,如何与遍布全球的华商融合发展、互利共赢,是裘援平最为关心的话题。

裘援平介绍,目前新侨商以中小型企业为多,从事国际贸易的居多,并占据了一定国际贸易的比重。裘援平希望,在有利于阿里巴巴全球化战略布局的前提下,兼顾海外华商的事业发展和转型升级,双方共同发展,打造侨商经济+互联网,实现阿里巴巴与华商互利共赢。

对此,阿里巴巴集团表示,分布全球的华商是一笔巨大的资源,阿里巴巴非常愿意与侨办共同探讨未来的发展。

## 中国和平统一促进会访问北京

中新社电 6日上午,国务院侨办副主任谭天星在北京会见了美国北加州中国和平统一促进会访问团一行。

谭天星表示,两岸关系和平发展的局面来之不易,要靠两岸同胞共同维护。国侨办愿意与海外台籍侨胞加强交流,促进理解,希望所有关心、支持两岸关系和平发展的有识之士,一如既往地发挥作用,最大程度地凝聚人心、侨心,做沟通两岸的“连心桥”,在促进中国和平统一和实现中华民族伟大复兴的历史洪流中发挥更加重要的作用。

北加州中国和平统一促进会理事长表示,该会作为以台胞为主的统促组织,熟悉美国当地社会,了解台湾社会民意。今后将继续高举和平统一旗帜,积极弘扬中华文化,增进美国各界对中国历史及现状的了解,积极促进两岸中华儿女的共融互通。

美国北加州中国和平统一促进会成立于2000年,自成立以来,积极致力于中国和平统一事业,多次在旧金山湾区组织大型反“独”促统活动。

## 上海市侨办举办侨务社工培训班

本报电 据上海市侨办消息,近日,来自上海全市15个区(县)39个街道、镇的41位侨务社工参加了2016年上海市社区侨务社工培训班。在为期两天的培训中,上海市侨办国内处相关负责人员就国内侨务工作、侨务法律法规和政策、侨务行政工作、社区侨务工作进行了专题讲解。

侨务社工们还就所在街道、镇在“翻牌”后开展侨务工作的情况和如何依托社区侨务资源建设为侨服务公共体系等主题展开交流和讨论。他们联系自己的工作实践,介绍了各自街镇在开展社区侨务工作方面的做法、特色,畅谈了做好社区侨务工作的想法和建议,会场气氛热烈。

## 中东欧国家侨商宁波峰会召开

本报电 据国侨办消息,以牵手第二届中国—中东欧国家投资贸易博览会为契机,以“汇聚侨力·合作共赢”为主题,2016中东欧国家侨商宁波峰会6月7日至9日在宁波举行。目前,峰会已邀请海外侨商288人,涉及52个国家和地区,62个海外侨团。

本届峰会由宁波市人民政府、浙江省外事侨务办公室主办,宁波市侨办承办。峰会围绕国家“一带一路”建设,结合宁波“一圈三中心”建设目标,搭建智慧交融、经贸交流的平台,实现联络侨商,汇聚侨务侨力,促进侨团和谐,携手“一带一路”,共商经济发展,实现互利共赢。本次峰会包括2016中东欧国家侨商宁波峰会、侨商走进园区、联谊交流以及参加第二届中国—中东欧国家投资贸易博览会等活动。

## 海外侨领登西安城墙 感受仿古入城式



6月6日,来自美国、法国、澳大利亚、南非、泰国、土耳其等46个国家和地区的华侨华人社团及华人社区服务机构负责人共92人,在西安感受仿古入城式,并登上城墙参观。中国国务院侨务办公室主任裘援平出席。图为裘援平与侨领登上西安城墙。

中新社记者 张远摄



## 海外侨领江西“诉乡情”

苏路程 姜涛

祖籍江西新余的阎敏是澳大利亚澳中贸易投资促进会会长,从事金融、投资工作。多年来,他致力于促进澳大利亚与中国在经贸、金融、人才等方面加强交流与合作。他对中国市场极为看好,正与内地多个省份洽谈合作。

考察完江西首家侨资创业孵化平台——汉韵孵化器,阎敏大赞江西互联网及金融产业的发展前景。他表示,“回澳大利亚后,我不仅要向更多华侨华人推介江西发展状况,更想引进当地金融人才到江西,助力家乡金融产业发展。”

第一次到访江西的韩国韩中文化友好协会会长曲欢看好江西的旅游市场。她称,每年韩国数百万人次访问中国,而如今韩国人对中国中西部越来越感兴趣,地处中部的江西旅游资源丰富,有很大的发展潜力。

曾多次带韩国团队到访中国的曲欢表示,韩国有很多专家、学者、政要对中国现当代历史感兴趣,毛泽东、周恩来等中国老一辈领导人跟江西有渊源,“江西可以挖掘资源,研究一系列‘伟人路线’,吸引韩国高端旅游团。”

(据中新社电)

## 非洲华人为当地献爱心

刘书含

据外媒报道,近日,博茨瓦纳华人慈善基金会、博茨瓦纳教育部及博茨瓦纳教会协会共同签署合作协议成立了“华人慈善关爱中心”,“华人慈善关爱中心”是非洲地区的首个华人关爱中心项目。博茨瓦纳和中国和平统一促进会暨华人慈善基金会主席南庚戌说,希望国际儿童节这一天的慈善活动让更多的人和社会团体关注和关爱儿童,尤其是那些无家可归的孩子们。

非洲津巴布韦华人摄影协会的十几名志愿者也在最近为津巴布韦的孤儿们带来了欢乐,志愿者们为孩子们拍摄了大量精美的照片,并带着孩子们来到了龙城游乐园游玩,该游乐园由安徽省外经建设(集团)有限公司建造,在当时对孩子们免费开放。此次活动还收到了来自大使馆、经商处、华商会、中资企业商会、企业和个人等捐助的大量物资,总价值约7000美元。

同样的欢乐还发生在南非,据媒体报道,近日由南非非洲基金会援建的巴普莫莱勒孤儿院“中国馆”在南非开普敦正式落成并交接。该馆建设资金约95.4万元人民币,在当地华侨、中资企业的支持下筹集,是迄今南非侨界对当地社会价值最高的一笔慈善捐赠。该馆将接收来自巴普莫莱勒孤儿院的即将步入社会的18至21岁的孤儿,为他们提供生活设施,并进行定向劳动技能及心理培训,为他们顺利走入社会打下良好基础。

此外,中国驻南非使馆、驻约翰内斯堡总领馆联合南非总统夫人基金会及当地华侨华人社团向当地的安老院开展慈善捐赠活动。南非总统夫人邦吉·恩格玛·祖马表示,总统夫人基金会与中国驻南非使领馆及当地华侨华人社团携手举办捐赠活动,是中南两国人民深厚友谊的例证,期待双方加强合作,为当地弱势群体提供更大帮助。

近年来,在非华人的慈善公益事业迅速发展,从单方面捐助大量物资到积极考虑捐助效果、帮助当地居民提升生活质量与职业技能,在非华人的慈善公益事业不断扩展与深化,赢得了当地人民的称赞。